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відносини і забезпечує системність викладу правового 
матеріалу щодо особистих немайнових прав, відступаю-
чи при цьому від порядку, який закріплений у Конституції 
для послідовного забезпечення так званого позитивного 
регулювання змісту особистих немайнових прав. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ПИТАННЯ ПОНЯТТЯ ТА ВИДІВ ДОГОВОРІВ 

В ЕКОЛОГІЧНОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ 
 

У статті розглянуто основні юридичні ознаки та наведено наукове поняття договорів в екологічному праві та 
запропонована їх класифікація. 
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В статье рассмотрены основные юридические признаки и наведено научное понятие договоров в экологическом 
праве и предложена их классификация. 
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На етапі схвалення Стратегії національної екологіч-
ної політики України до 2020 року актуальними стають 
нові правові умови екологічної реформи, наріжним ка-
менем якої стає екологічний бізнес, або ж правові заса-
ди екологічного підприємництва [1]. З метою впрова-
дження нових правових засад національної екологічної 
політики доцільно брати до уваги, що в екологічному 
праві, поряд з імперативним методом правового регу-
лювання екологічних відносин, ефективно може засто-
совуватися диспозитивний метод, який дозволяє забез-
печувати реалізацію потреб та інтересів усіх учасників 
таких відносин на договірних умовах. Тому метою цієї 
статті є здійснення наукового аналізу теоретико-
правових засад юридичних ознак поняття та видів до-
говорів в екологічному праві України. 

В науці екологічного права вже досить тривалий час 
порушуються питання договорів в екологічному праві. 
Одні автори схиляються до того, що це переважно до-
говори в сфері природокористування [2], інші вважають, 
що на порядок денний виходять ліцензійно-договірні 
засади екологічних правовідносин [3], треті – що це 
договори меліоративного типу, основною метою яких є 
здійснення відновлювально-відтворювальних робіт у 
сфері використання природних ресурсів та охорони 
навколишнього середовища [4], ще одна група науко-
вців вважає договори в екологічному праві такими, що 
носять характер публічно-правових договорів [5]. Все 
це дозволяє визначити їх як еколого-правові договори. 

Більшість авторів приблизно однаково визначають 
предмет та об'єкти договорів в екологічному праві. Зок-
рема, предметом таких договорів визначаються відно-
сини, які виникають у сфері використання, відтворення 
та охорони природних об'єктів, охорони довкілля та 
забезпечення екологічної безпеки громадян, а їх об'єк-
тами – конкретні природні ресурси чи їх частини (земе-
льні ділянки, водойми, лісові ділянки, ділянки надр, 
природні комплекси тощо), а також виконання екологіч-
них зобов'язань, визначених законодавством: здійснити 
природоохоронні, еколого-експертні, пошукувальні, 
страхові та інші заходи. Саме за об'єктами, а також за 
правовим положенням сторін у цих договорах (міждер-
жавні, державні, самоврядні органи та суб'єкти приро-
докористування) договори в екологічному праві відріз-
няють від цивільно-правових договорів, оскільки у еко- 

лого-правовому договорі додержання сторонами еколо-
гічних вимог є пріоритетним і обов'язковим [2, с. 6]. 

Еколого-правовим договором узагальнено доцільно 
визначати угоду двох і більше сторін з приводу викори-
стання природних ресурсів та об'єктів природи, їх від-
творення і охорони довкілля, а також забезпечення 
екологічної безпеки громадян, в якій визначаються пра-
ва і обов'язки сторін для досягнення єдиної мети при 
додержанні еколого-правових приписів. 

Еколого-правові договори класифікуються авторами 
за різними критеріями. Так, за предметом та об'єктом 
правового регулювання виділяються: а) в сфері вико-
ристання природних ресурсів: земельно-правові, водно-
правові, лісоправові тощо; за їх цільовою спрямованіс-
тю – оренда природних ресурсів, концесія, застава, 
сервітути, угоди про розподіл продукції; б) в сфері охо-
рони довкілля: договори на відтворення (відновлення) 
природних ресурсів (рекультивація, дезактивація, очи-
щення забруднених водойм, лісовідновлення, зариб-
лення тощо), договори на виконання природоохоронних 
заходів (впровадження очисних споруд, утилізація від-
ходів, лісорозведення, охоронні зобов'язання за приро-
дно-заповідним законодавством тощо [2, с. 11]; в) в 
сфері забезпечення екологічної безпеки: угоди на здій-
снення еколого-експертних, аудиторських робіт, робіт з 
перевезення небезпечних вантажів, на розробку проек-
тів граничнодопустимих викидів і скидів забруднюючих 
речовин, договір екологічного страхування тощо. 

З точки зору підстав виникнення такі договори можуть 
бути – планові (програмні), тобто такі, що укладаються 
на державне замовлення або на вимоги ліцензії, та не-
планові, коли заінтересованими особами щодо їх укла-
дання є відповідні господарюючі суб'єкти-природо-
користувачі. По встановленню прав та обов'язків – пере-
важно двосторонні. В залежності від залучених до їх ви-
конання заходів – однопредметні та багатопредметні 
(наприклад, гідротехнічна меліорація спрямована на ме-
ліорацію земель, пов'язану з будівництвом водойми з 
метою регулювання водного балансу на цій ділянці зе-
мель). В залежності від складу, характеру і періодизації 
робіт – первинні, супутні або повторні покращення діля-
нок природних ресурсів і комплексів, в тому числі основні 
та додаткові. В залежності від конкретної форми зовніш-
нього виявлення – примірні, локальні, індивідуальні [3, 
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с. 14-16]. За їх еколого-правовими критеріями: договори 
на покращення існуючих властивостей територій; дого-
вори на відновлення (відтворення) попереднього хімічно-
го, фізичного стану таких територій, тобто пов'язані з їх 
очищенням від хімічного, радіоактивного та іншого стій-
кого та небезпечного забруднення; в залежності від виду, 
характеру та змісту робіт – гідротехнічні, агромеліорати-
вні, агролісомеліоративні, хімічні, біологічні, кліматичні; 
договори на виконання підрядних, експертних, аудитор-
ських, інформаційних, проектних, перевізних, страхових 
та інших робіт. Виділяють також міждержавні, міжрегіо-
нальні еколого-правові договори. 

Отже, для наукового опосередкування поняття еко-
лого-правових договорів є виділення їх загальних 
ознак. По-перше, еколого-правові договори – це інстру-
мент публічно-правового комплексного регулювання 
відносин в сфері використання природних ресурсів, 
охорони довкілля та забезпечення екологічної безпеки), 
що поєднує в собі адміністративні та дозвільні засади, 
які не стосуються майнових та особистих немайнових 
відносин. Норми цивільного права при реалізації таких 
договорів носять субсидіарний, по відношенню до спе-
ціальних норм публічного права, характер. По-друге, 
цивільно-правовий принцип свободи договору може 
діяти при їх реалізації із значними обмеженнями. По 
третє, переважно їх застосування у передбачених зако-
нодавством випадках здійснюється за типовою формою 
договору, що є обов'язковим. По-четверте, еколого-
правові договори носять організаційно-регулюючий 
характер, оскільки, по п'яте, в еколого-правових дого-
ворах обов'язково однією із сторін має бути суб'єкт пу-
блічного права. По-шосте, еколого-правові договори 
регулюються цілою системою спеціальних публічно-
правових норм земельного, надрового, водного, лісово-
го, іншого природоресурсного та екологічного законо-
давства. По-сьоме, еколого-правові договори завжди 
укладаються для досягнення не лише підприємницьких 
цілей, а й суспільних (публічних) інтересів. По-восьме, до 
істотних (обов'язково необхідних для укладання) умов 
еколого-правових договорів та до підстав їх примусового 
(по волі публічного учасника) припинення відноситься 
більш великий перелік позицій, чим в цивільно-правових 
зобов'язаннях. По-дев'яте, еколого-правові договори 
характеризуються особливим змістом і спеціальними 
умовами, які стосуються публічного порядку (ліцензуван-
ня, оподаткування, митного режиму тощо), які не засто-
совуються в цивільно-правових договорах. По-десяте, у 
таких договорах публічний учасник володіє по відношен-
ню до іншої сторони договору відповідними прерогати-
вами (перевагами) адміністративного характеру. Врешті 
решт, еколого-правові договори характеризуються фор-
мально-юридичною рівністю сторін. Йдеться передусім 
про наявність для сторін лише можливостей впливати на 
долю правовідношення з точки зору його виникнення, 
зміни, припинення; а також еколого-правовому договору 
властивий еквівалентний характер зобов'язань і взаємна 
відповідальність сторін [6, с. 19-22]. 

Не даремно більшість науковців вважають договори 
джерелами екологічного права [7]. Так, на засадах Рам-
кової конвенції ООН про зміну клімату та Кіотського 
протоколу до неї, до яких Україна приєдналася, перед-
бачено продаж квот на викиди забруднюючих речовин, 
що визначені як парникові гази, тому розпочато впро-
вадження правових механізмів із цих питань шляхом 
створення спеціально уповноваженого на це органу [8]. 
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Відповідно до вимог екологічного законодавства до- 
говірні засади в Україні реалізуються на підставі конк-
ретно визначених норм: ст.ст. 25

1
, 26-30, 31-33, 49 За- 

 

кону України від 25 червня 1991 р. "Про охорону навко-
лишнього природного середовища", Законів України 
"Про екологічну експертизу" (1995), "Про оренду зе-
мель" (1998), "Про угоди про розподіл продукції" (1999), 
"Про екологічний аудит" (2004), "Про охорону атмосфе-
рного повітря" (в ред. 2001 р.), "Про підтвердження від-
повідності" (2001), "Про об'єкти підвищеної небезпеки", 
Земельного, Водного, Лісового кодексів України, кодек-
су України про надра та ін.. У межах вимог цих та інших 
нормативно-правових актів суб'єкти здійснення екологі-
чно небезпечних видів діяльності шляхом укладання 
договорів з відповідними організаціями на виконання 
експертних, аудиторських, страхових, науково-
дослідних, пошукувальних та інших робіт забезпечують 
необхідні документи – висновки, проекти граничнодопу-
стимих викидів і скидів та розміщення відходів у навко-
лишньому природному середовищі, договори тощо з 
метою одержання дозволів на здійснення такої діяль-
ності, тобто підтверджують свою екологічну правосуб'є-
ктність. На договірних засадах здійснюється відповідно 
до законодавства й пільгове кредитування для одер-
жання коштів, необхідних на впровадження природо-
охоронних заходів, в тому числі шляхом використання 
коштів фондів охорони навколишнього природного се-
редовища (ст.ст. 47-48 Закону України "Про охорону 
навколишнього природного середовища") [9]. 

Актуальність засвоєння правових питань договорів в 
екологічному праві обумовлює спеціальну підготовку 
молодих юристів у цій сфері, тому в ряді вищих навча-
льних закладів запроваджено читання відповідної дис-
ципліни [10], яка покликана сприяти вирішенню їх на 
практиці та дозволить більш ефективно реалізовувати 
державну політику у цій сфері. 
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